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Аннотация 
И.Б.Слоневская 

Мультикультурализм как реакция на культуную полифонию постмодернистского мира 
Автор рассматривает социокультурные „вызовы” ХХІ века, к которым, в частности, принадлежит 

проблема мультикультурного общества, и реагирование украинского образования на новые требования 
современности. Тема раскрывается в предметном поле отечественного литературного образования. 

Ключевые слова: диалогичность, культурный полифонизм, евроцентризм, мультикультурализм, новая 
образовательная модель. 

Summary 
I.B.Slonevs’ka 

Multiculturalism as the Reaction on Cultural Polyphony of Postmodern World 
The author investigates socio-cultural „appeals” of the XXI c., to which in particular belong the problem of 

multicultural society and reacting of Ukrainian education to the new demands of modernity. The theme is revealed in the 
subject field of home literary education. 
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Підготовка педагогічних працівників до проведення навчально-виховної роботи з проблем 

євроінтеграції 
 
У статті авторами розглядаються проблеми підготовки педагогічних працівників до проведення 

навчально-виховної роботи з проблем євроінтеграції. Головна увага приділяється педагогічній 
технології, її основним етапам, наводяться окремі приклади різноманітних форм проведення занять. 

Ключові слова: підготовка, педагогічні працівники, проведення навчально-виховної роботи з 
проблем євроінтеграції, педагогічна технологія, її етапи; підвищення кваліфікації, тренінг, проект-
презентація, „мозковий штурм”. 

 
Постановка проблеми в загальному вигляді... Динамізм глобалізаційних та євроінтеграційних 

процесів у життєдіяльності українського суспільства стимулює модернізацію національної системи вищої 
освіти в усіх аспектах її функціонування і розвитку. Так, в теорії педагогіки іде активний пошук нової 
парадигми вітчизняної освіти (аналіз класичної і постнеокласичної моделей освіти, розробляються нові 
фундаментальні ідеї та інноваційні практики), змінюються антропологічні основи педагогіки, уявлення 
про місце учня, студента, вчителя та викладача в освітньому процесі. Суб’єкт – суб’єктні відносини 
педагогічної співпраці витісняють об’єкт – суб’єктні, а діалог все ширше використовується педагогами 
замість монологу. 

Післядипломна педагогічна освіта як складова системи педагогічної освіти, що передбачує 
безперервне фахове вдосконалення педагогічних кадрів, має забезпечувати поглиблення, розширення, 
оновлення їх професійних знань, умінь і навичок і набуття нових, відповідно до вимог часу. Зокрема, 
зміщення акцентів у освіті на підготовку людини до практичної діяльності, на її 
конкурентоспроможність, можливість високоефективних індивідуальних дій завдяки розвитку розуму, 
волі, емоцій. 

Обрані шляхи модернізації вітчизняної вищої освіти та післядипломної освіти співзвучні 
загальноєвропейським підходам. Визначальними критеріями освіти в рамках євроінтеграції вважаються 
якість підготовки фахівців, їх відповідність європейському ринкові праці, сумісність кваліфікації на всіх 
етапах підготовки і перепідготовки, посилення конкурентоспроможності європейської системи освіти. 

Місією післядипломної педагогічної освіти є забезпечення науково-методичного супроводу цих 
важливих процесів, пошук можливостей компенсації недостатнього освітнього потенціалу. 

Стратегічним завданням післядипломної педагогічної освіти у цьому напрямку є впровадження 
прогресивних педагогічних технологій на основі досягнень науки і практики, які сприятимуть розвиткові 
професійних, соціально-культурних і духовно-естетичних цінностей освітян, співпраці педагогів і 
студентів (слухачів) як конструктивних і активних партнерів. 
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Формулювання цілей статті... Мета статті – розкрити педагогічну технологію підготовки 
педагогічних працівників до проведення навчально-виховної роботи з проблем євроінтеграції на курсах 
підвищення кваліфікації. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми... Проблемі, що 
розглядається, приділяється належна увага з боку держави. Прийнята Державна програма підготовки, 
перепідготовки та підвищення кваліфікації фахівців у сфері європейської та євроатлантичної інтеграції 
України, Кабінетом міністрів схвалена Концепція Державної цільової програми інформування 
громадськості з питань європейської інтеграції. 

Над конкретними шляхами втілення провідних ідей працюють колективи Університету 
менеджменту освіти АПН України, інститутів післядипломної педагогічної освіти м. Харкова, м. Біла 
Церква. Так, в Університеті менеджменту освіти АПН України (м. Київ) розроблялась і зараз продовжує 
розроблятися тема „Формування готовності працівників закладів післядипломної педагогічної освіти до 
сприйняття європейських освітніх цінностей” (керівник – доктор педагогічних наук, професор Пуховська 
Л.П.). 

Колективами інститутів післядипломної педагогічної освіти видано навчально-методичні посібники: 
„Європейська та євроатлантична інтеграція України” (автор-укладач К.М.Слесик); „Європейська та 
євроатлантична інтеграція очима молоді” (за заг. ред. Т.І.Трацевич); „Україна – Європейський Союз” 
(автор-упорядник Є.М.Бачинська). 

Виклад основного матеріалу... Сучасний навчальний процес має будуватися як розгорнута 
діяльність, де розв’язуються нові завдання і робиться акцент на способи одержання знань. Застосування, 
що сприяє формуванню універсальних пізнавальних здібностей. Разом з тим, особистісно орієнтоване 
навчання передбачає перехід від педагогічного монологу до організації різних рівнів співробітництва 
,діалогу, вільного вибору, самоаналізу, самооцінки.  

На думку відомого українського дидакта О.Я. Савченко, саме за таких умов видається прийнятним 
шлях переведення ефективних систем навчання і виховання на вибір педагогічних технологій. Саме 
такий вибір автор обґрунтовує тим, що: 

- у методичній системі відкривається несуттєве, залишається тільки вагоме, обов’язкове, що можна 
передати процесуально; 

- педагогічна технологія має чітку орієнтацію на кінцевий результат. 
Таким чином, педагогічна технологія повинна включати: 
- чітко визначену ціль, спосіб організації навчального процесу, доцільну організацію діяльності 

викладача і студентів; 
- чіткий алгоритм операції, що дозволяє отримувати очікуваний результат найменшими затратами; 
- наявність різних засобів для забезпечення поставленої мети. 
Педагогічна технологія включає декілька етапів: 
I. Ознайомчо-діагностичний 
Мета: з’ясування реального стану проблеми. 
Завдання:  
Встановити: 
a) реальний стан підготовки педагогічних працівників до проведення навчально-виховної роботи з 

проблем євроінтеграції кожного із її компонентів; 
б) труднощі, які виникають у слухачів, щодо проведення навчально-виховної роботи з проблем 

євроінтеграції. 
Засоби реалізації: вхідне діагностування, анкетування, інтерв’ювання. 
II. Організаційно-мотиваційний 
Мета: актуалізація мотивів до проведення навчально-виховної роботи з проблем євроінтеграції та 

потреба розвитку підготовки до такої роботи. 
Завдання: актуалізація проблеми засвоєння слухачами світоглядних знань, елементів знань, які є 

складниками різних компонентів комплексної програми підготовки педагогічних працівників до 
навчально-виховної роботи з проблем євроінтеграції. 

Засоби реалізації: самодіагностика слухачів рівня підготовки до проведення навчально-виховної 
роботи; співвідношення власного досвіду з ідеальним. 

III. Пізнавально-процесуальний 
Мета: створення умов для слухачів для наближення свого стану підготовки до проведення 

навчально-виховної роботи з проблем євроінтеграції. 
Завдання:  
а) постанова слухачами перед собою реальних цілей щодо розвитку підготовки до проведення 

навчально-виховної роботи з проблем євроінтеграції; 
б) усвідомлення слухачами тих аспектів, які ще не враховані щодо успішного досягнення мети; 
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в) визначення та участь в різноманітних видах діяльності, які б давали можливість досягти 
поставлених цілей; 

г) самоконтроль досягнення цілей. 
Засоби реалізації (реалізація можлива через створення проблемно-творчих об’єднань слухачів): 

розробка програм індивідуального розвитку підготовки з означеної проблеми; обґрунтування, вибір та 
виконання творчих випускних робіт; участь у роботі факультативів, тренінгів, консультаціях; розробка 
проектів для впровадження набутих знань та досвіду в практичну діяльність; підготовка проблемного 
семінарського заняття. 

IV. Результативно-корегуючий 
Мета: з‘ясування рівнів досягнення мети та визначення аспектів подальшого розвитку в 

міжкурсовий період. 
Завдання:  
а) з’ясування приросту рівнів підготовки до проведення навчально-виховної роботи з проблем 

євроінтеграції; 
б) встановлення задоволеності слухачів запропонованою технологією навчання, впровадженням 

різноманітних форм та методів, оцінка їх ефективності. 
V. Інтегруючий 
Завдання: проектування педагогічних цілей на удосконалення розвитку підготовки до навчально-

виховної роботи з проблем євроінтеграції в міжкурсовий період. 
Засоби реалізації: вихідне тестування, діагностика та самодіагностика.  
Значну допомогу українським працівникам освіти, зокрема, щодо впровадження інтерактивних 

форм і методів навчання надають зарубіжні педагоги, учасники міжнародних проектів і програм. Так, у 
програмі „Розвиток критичного мислення через читання і письмо” взяли участь 40 тисяч педагогів у 29 
країнах світу. Викладачі післядипломної педагогічної освіти України з проблем євроінтеграції пройшли 
навчання у тренінговому курсі „Українські лідери європейської освіти” (Польща).  

Завдячуючи таким школам-тренінгам, у навчальних закладах України викладачі значно 
активніше, послідовніше й більш ефективно почали використовувати інтерактивні форми й методи 
навчання з євроінтеграційної тематики, звертаючи передусім увагу на конструктивний і творчий рівні 
діяльності слухачів з опорою на їх досвід, бажання самореалізації, психологічного комфорту при 
вирішенні навчальних завдань і спілкуванні з викладачем. 

В атмосфері партнерства та відповідальності проходять інтерактивні тематичні тренінги, діалоги 
(Рівіна, Сократа), рольові та ділові ігри (психодрама, соціодрама). Широко запроваджуються методи 
конкретних ситуацій, можливих варіантів („Дерево рішень”), метод демаршів (на основі суперечливих 
фактів), проектів (творчих, дослідницьких, інформаційних, пригодницьких та ін.), вільних дебатів, 
кейсовий метод та багато інших. 

Запровадження таких інноваційних методів навчання потребує як від педагога так і від слухачів 
обізнаності з сучасними типами освітніх технологій, можливостями і правилами їх реалізації. Позитивно 
те, що за останні роки в Україні випущено чимало методичної літератури з цих технологій, опубліковано 
книги з теорії і практики шкільного навчання та навчання у вищій школі. 

Однією з найефективніших форм такого навчання, що забезпечує взаємозв’язок між теорією і 
практикою і ґрунтується на принципах співпраці, демократичності, взаємоповаги і творчої кооперації є 
тренінг. Пропонуємо нижче можливі варіанти використання тренінгових занять з проблем 
євроінтеграції. 

Кожне тренінгове заняття будується відповідно до своїх конкретних завдань, але в усіх з них має 
бути головна мета (особистісний розвиток кожного) і загальні правила організації й проведення. Основні 
з них такі: 

- добровільна і зацікавлена участь усіх у його проведенні; 
- розуміння кожним діалогічного характеру заняття, готовність вислухати іншого, визнати його 

право мати свою точку зору; 
- це спеціально організована пізнавальна діяльність, яка є соціальним процесом (у нашому випадку 

– це розвиток демократичних поглядів і цінностей освітян); 
- результативність заняття залежить від уміння створити творчу атмосферу взаємоповаги, націленої 

на подолання перешкод і труднощів навчання; 
- навчання має бути спрямоване на вирішення проблем, важливих для усіх присутніх, але 

відповідати індивідуальним відмінностям учасників заняття тощо. 
Виходячи з цього, викладач-ведучий заняття має бути не тільки добре обізнаний у своєму предметі 

та психологічних особливостях групи, але й із різноманітними педагогічними технологіями, методами і 
прийомами інтерактивного заняття, зокрема – технікою тренінгу. Йому мають бути притаманні риси 
толерантної, чуйної, вдумливої, висококультурної людини, яка подає приклад щирості та 
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доброзичливості у спілкуванні. Він не має права образити учасників заняття різким зауваженням, 
критикою особистості, неконтрольованими емоційними станами. 

Організація саме такого продуктивного спілкування передбачає вибір технології, відповідних 
методів і прийомів. Завданням технології є виявлення таких закономірностей, використання яких, 
допоможе досягти прогнозованого результату з найбільшою ефективністю. 

Вибір технологій є завжди вибором стратегії, пріоритетів, системоутворюючих чинників у взаємодії 
педагога і студента (слухача), а також вибором тактики та стилю роботи з ним. 

Так, технологія критичного мислення, яка розрахована на постановку важливих проблем (а не на 
запам’ятовування) і на творчий пошук можливостей її розв’язання, передбачає три стадії кожного 
заняття: 

1) актуалізація наявних знань, стимулювання інтересу до теми заняття, визначення мети, завдань, 
стратегії пошуку, підходів; 

2) фаза побудови знань на основі формулювання запитань, осмислення нового матеріалу, 
визначення нових запитань, порівняння очікувань з новими і аналізом процесу мислення; 

3) фаза консолідації передбачає роздуми або рефлексію, допомагає узагальнити основні ідеї, 
обмінятися думками, виявити своє ставлення до вивченого матеріалу і набутих навичок, а також процесу 
навчання. 

Для успішного підведення учасників групи до основних проблем теми і створення атмосфери творчої 
змістовної роботи на 1-шій фазі заняття викладачі використовують різноманітні засоби: „мозкова атака” 
„карусель”, „кути”, „снігова куля”, „структурований огляд”, „лінія цінностей”, „пошуки скарбів” та ін. 

Такі вправи для розминки (згуртування й актуалізація знань, уваги), постановки проблеми і 
завдань щодо її вирішення допомагають учасникам спокійно, зацікавлено і аргументовано висловити 
свої погляди, обговорити інші пропозиції (схожість і відмінність), підбити підсумки цього етапу заняття. 

Наприклад, темою „мозкового штурму” може бути наступна: „Прапор Європи, гімн”, „відзнаки”. 
Ведучий ознайомлює учасників з правилами проведення, призначає секретаря для запису ідей, стежить, 
щоб усі мали рівні можливості висловитися. 

Мета: формування позитивного ставлення до Союзу Європейських країн, поглиблення розуміння 
цілей, цінностей і принципів такого об’єднання народів. 

Завдання: розвинути навички групової роботи, інтерес до вивчення інформації стосовно символіки і 
відзнак Європейського Союзу. 

Очікувані результати: учасники заняття зможуть вільно володіти інформацією про мету, цілі, 
членство, відзнаки Європейського Союзу і використовувати у подальшій роботі. 

При дефіциті часу дану тему можна „звузити”: „Яка мета свята „День Європи”?”, „Яким має бути 
конкретний вклад лауреата Європейської премії прав людини в справу захисту прав людини? Кого з 
лауреатів ви знаєте?” або „Українські митці – лауреати Європейської премії телевізійних програм 
(премія „Європа”)”. 

Після підбиття результатів фази актуалізації знань і поділу учасників на групи (методи „кути”, 
„інтерв’ю за три кроки”, „гра у картки” та ін.) кожна група отримує певне завдання і приступає до роботи 
під керівництвом обраного лідера. Групи можуть працювати над однією темою (наприклад, „Європа, 
Україна і весь останній світ”) або окремими підтемами основної проблеми: 

 „Пізнаємо сучасну Європу” 
 „Рада Європи: цінності та принципи” 
 „Україна в Європі майбутнього” 
 „Програма Ради Європи в галузі освіти” та ін. 
Зупинимось детальніше на темі „Рада Європи: цінності та принципи”. 
Мета:  
дати знання про історію і мету створення Євросоюзу, сприяти формуванню поваги до інших народів, 

їх культури, розвивати відчуття „європейця”, розуміння демократичних цінностей. 
Завдання:  
- уміло згрупувати підготовлений фактичний матеріал про історію і сьогодення Євросоюзу, 

законодавчі акти, головні органи управління, лідерів; 
- проаналізувати результати громадського опитування з проблем євроінтеграції (згрупувати точки 

зору, виявити характерні міркування „за” і „проти”); 
- підготувати, виходячи з тривалості заняття:  
a) колаж „Рада Європи: 800 млн європейців”; 
б) ілюстровану розповідь про мету виникнення Євросоюзу, його цілі та принципи, органи управління 

(Європейська Рада, Рада Європейського Союзу, Європейський парламент, Європейська комісія як 
виконавчий орган, Суд Європейських Спільнот);  

в) спільні основні завдання, на які спрямовує інтегровані зусилля Європейський Союз: 
 - зміцнення союзу європейських народів; 
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 - поглиблення соціальної і економічної взаємодії; 
 - утворення єдиного економічного простору; 
 - зміцнення валютного союзу та єдиної валюти; 
 - розширення співробітництва у сферах юстиції та внутрішніх справ; 
 - вироблення єдиної політики безпеки; 
г) сценарій класної години або вікторини (Єдиний економічний простір і українська економіка); 
д) проект-презентація „Місце України і українців у майбутньому Євросоюзі” та ін. 
Очікувані результати: учасники заняття набудуть необхідних знань і навичок, щоб самостійно 

провести класну годину, інформацію, взяти активну участь у позааудиторному виховному заході за 
даною тематикою. 

При виборі теми „Програма Рада Європи в галузі освіти” варто зупинитися на таких основних 
питаннях: 

- Європейська культурна конвенція про рамки діяльності Ради Європи в галузі освіти; 
- Сприяння розвиткові освітніх програм для країн, в яких розвивається демократія; 
- Конвенція (1997 р.) про вільне переміщення людей на основі взаємного визнання дипломів; 
- Європейська програма неперервного підвищення кваліфікації педагогів; 
- Конкурс „Європейський день школи” для підвищення інтересу молоді до європейських проблем; 
- Проект „Сучасна мовна політика у багатомовній і мультикультурній Європі” у сприянні 

мобільності та зайнятості населення, навчанні протягом усього життя та ін. 
Група, яка буде працювати над цією темою, може в результаті роботи представити проект програми 

сприяння проведенню реформи вищої освіти в Україні (необхідні законодавчі акти, міжнародні 
консультації, обмін досвідом з аналізом найважливіших проблем, зміна політики в галузі вищої освіти, 
аналіз публікацій порівняльної педагогіки, науково-методичних видань тощо). 

Серед запланованих і очікуваних результатів роботи тренінгів за темами євроінтеграції може бути 
участь у конкурсі рефератів, виступи на наукових конференціях, семінарах, ділових іграх, засіданні 
„Євроклубу” та ін. 

При підбитті підсумків кожного заняття можна запропонувати учасникам самим визначити можливі 
шляхи і форми використання набутих знань, умінь, навичок ефективного спілкування під час 
навчального тренінгу. Кожна група виробляє свої правила-ритуали взаємної подяки за співпрацю і 
обмінюється враженнями та пропозиціями щодо подальшої співпраці. 
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Аннотация 

О.С.Снисаренко, Л.П.Сницар 
Подготовка педагогических работников к проведению учебно-воспитательной работы с проблем 

евроинтеграции 
Статья посвящается раскрытию педагогической технологии подготовки педагогических работников к 

проведению учебно-воспитательной работы по проблемам евроинтеграции. Приводятся примеры разнообразных 
форм такой работы, которые могут использоваться в практике. 

Ключевые слова: повышение квалификации, педагогическая технология, ее этапы: ознакомительно-
диагностический, организационно-мотивированный, познавательно-процессуальный, результативно-
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корректирующий, интегрирующий, подготовка к проведению учебно-воспитательной работы по проблемам 
евроинтеграции, тренинг, проект-презентация, „мозговой штурм”. 

Summary 
O.S.Snisarenko, L.P.Snitsar 

Preparation of  Pedagogical Staff for Conducting of Educational and Upbringing Activity on the Problems of  
European Integration 

The article is dedicated to the revealing of pedagogical technology of pedagogical workers preparation to conducting of 
educationaland upbringing work on the problems of European integration. Examples of various forms of such work, which 
can be used in practice, are made. 

Key words: refresher training, pedagogical technology, its stages: acquaintance – diagnostic stage, organization – 
motivational stage, cognitive – procedural stage, result – correctional stage, integrative stage, preparation for conducting of 
educational and upbringing activity on the problems of European integration, training, project – presentation, „brain-
storming”. 
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Критерії відбору прикладного програмного забезпечення автоматичного створення розкладу 

занять 
В статті обґрунтовані критерії відбору прикладного програмного забезпечення автоматичного 

створення розкладу занять. 
Ключові слова: прикладні програмні засоби, розклад занять, критерії відбору, управління 

школою. 
Постановка проблеми в загальному вигляді… Проблема створення автоматичного розкладу занять 

у школі вивчається досить давно. Перші зразки комп’ютерних програм, які надавали можливість 
розробляти та оптимізувати розклад уроків у школі, з'явилися ще на початку 1990-х років. З часом 
кількість таких програм збільшувалася, розширювався перелік їх можливостей, оптимізувалися 
алгоритми побудови розкладу. Сьогодні перед керівником школи стоїть завдання вибору не просто 
найкращого програмного продукту, а продукту, насамперед розрахованого на використання у 
конкретному навчальному закладі. Тому вибір програми повинен починатися з розробки критеріїв 
відбору прикладного програмного забезпечення автоматичного створення розкладу занять. 

Аналіз досліджень і публікацій, в яких започатковано розв’язання даної проблеми… Проблемі 
використання інформаційних технологій в освіти присвячені праці В.Ю. Бикова, Ю.О. Дорошенка, 
М.І. Жалдака, В.Е. Лунячека, С.А. Ракова, А.М. Гуржія, Ю.О. Жука та ін. Швидкі зміни на ринку 
програмного забезпечення зумовлюють появу нових та вдосконалення уже відомих програм для 
створення розкладу занять. Більшість дослідників розглядають застосування можливостей ІКТ в 
управлінні освітою комплексно, не виділяючи окремі модулі. У своїх працях вони аналізують і програми 
для створення розкладу. Наприклад, Т.О.Дерба в огляді сучасних засобів інформаційно-комунікаційних 
технологій [1] велику увагу приділяє програмам „ASC Шкільний розклад” та „Ректор 3”. Ці ж програми 
виділяє й А.В.Свєтлорусова, проте вона розглядає їх, насамперед, як засоби підготовки майбутнього 
керівника [5]. В.В.Дивак розглядає програми створення розкладу через призму професійної діяльності 
директора школи [2], зокрема він звертає свою увагу на підсистеми „АСУ-школа”, в яких закладено 
відповідні функції. Значний внесок у вдосконалення програм та їх науковий супровід зробила 
О.В.Єльнікова [4]  

Разом з тим, в проаналізованих роботах більше увагу звертають на власне програми або елементи 
роботи з ними керівників шкіл. Питання ж вибору певного продукту висвітлене недостатньо. 

Формулювання цілей статті…Метою статті є обґрунтування критеріїв вибору прикладного 
програмного забезпечення автоматичного створення розкладу занять у загальноосвітньому навчальному 
закладі. 

Виклад основного матеріалу... Комп’ютерні технології все частіше використовуються у закладах 
освіти. І це стосується не лише навчання і виховання учнів, а й процесу управління навчальним 
закладом. Автоматизація процесу управління ЗНЗ є одним із важливих напрямів змістової, 
методологічної та організаційної модернізації системи освіти. Вона спрямована на підвищення якості, 
доступності й ефективності навчання. Одним із факторів, що впливає на ефективність навчально-
виховного процесу, є планування роботи. Від того, наскільки правильно складений план навчальних 
занять, залежить психологічний стан працівників навчального закладу. 

Алгоритму для повної всебічної оцінки розкладу уроків не існує. Розклад занять вважається 


